



快 訊

SSL Express

2019 年第 14 期 (总第 321 期 , 3 月 21 日) 中国社科院世界社保研究中心 主办



2018 年 12 月 6 日, 中国社科院世界社保研究中心秘书长房连泉研究员、中心执行研究员张盈华和张占力、清华大学华商研究中心蔡林海研究员、中国保险行业协会人身险二部室主任王未博士一行五人赴山东济南调研长期医疗护理保险运行情况。以下是对此次调研活动的简要报道。

中国社科院世界社保研究中心 赴济南实地调研长期医疗护理保险运行情况

2018 年 12 月 6 日, 中国社科院世界社保研究中心秘书长房连泉研究员、中心执行研究员张盈华和张占力、清华大学华商研究中心蔡林海研究员、中国保险行业协会人身险二部室主任王未博士一行五人赴山东济南调研长期医疗护理保险运行情况。

调研组首先与太平养老山东分公司就经办长期医疗护理保险情况进行座谈。太平养老济南分公司是济南市长期医疗护理保险唯一的经办机构。团险管理部总经理高文东向调研组详细介绍了济南长期医疗护理保险的制度设计和运行情况。据介绍, 济南采取了专护、院护、家护等多种服务提供形式, 以巴塞尔量表作为评估工具。经过两年多时间的运行, 资格评分已经提到 50 分, 意味着中重度失能人员和部分失智人员也被纳入受益对象。从运行情况来看, 济南正在对待遇范围和受益对象进行调整, 逐步厘清, 并将专护重点集中在安宁疗护对象上, 从而使待遇给付更有针对性, 基金运行更具可持续性。



太平养老山东分公司团险管理部总经理高文东介绍济南长期医疗护理保险经办情况

随后，调研组来到济南舜德老年护理院。该院是济南长期医疗护理保险专护的主要服务机构。舜德老年护理院负责人向调研组介绍了护理院和失能人员长期护理的基本情况。据介绍，作为定点机构，舜德护理院不仅为 150 多名失能人员提供专业护理，还将服务辐射到社区，向 400 余社区居民提供家护。护理院“承接”了从医院 ICU 病房中转出的长期护理病患，有效地降低了个人花费，使人均花费将至最低 107 元、最高不超过 580 元的水平，大大减轻失能人员家庭经济负担。



济南舜德老年护理院负责人向调研组介绍失能人员长期护理情况

下午，调研组与济南市社会保险局相关部门负责人就长期医疗护理保险进行专题座谈。济南市社保局彭鑫副局长介绍了长期医疗护理保险的政策背景，解读了相关政策，向调研组解释了待遇项目和标准确定的原则。济南市社保局定点处李晓处长就济南市长期医疗护理保险的筹资标准、覆盖人群、待遇形式、制度运行中存在政策执行中的问题以及下一步的政策调整做了介绍；市社保局城镇职工住院处许丽伟副处长就具体经办做了说明。调研组就上述内容及相关情况进行了详细询问和了解。



调研组与济南市社会保险局就长期医疗护理保险进行座谈

山东省济南市是 2016 年 7 月人社部《关于开展长期护理保险制度试点的指导意见》出台后，全国首个启动长期护理保险试点的省会级城市。自 2016 年 6 月首次颁布实施的职工长期医疗护理保险政策以来已做了三次政策性调整，待遇享受条件逐渐放宽，降低评判失能等级的门槛；长期医疗护理保险待遇提升和支付范围扩大。目前具体的执行政策是：一是对享受院护、家护待遇的参保人员，同时享受基本医保门诊规定病种、普通门诊统筹待遇。二是适当提高专护待遇，按医护机构级别分别为 220 元 / 人 / 天（针对一级综合医疗机构、护理院、专科医院）和 260 元 / 人 / 天（针对二级以上综合医疗机构）。三是费用分为“基础护理费”和“照护费用”两部分。其中“基础护理费”为 35 元 / 人 / 天，由定点医护机构统筹使用；“照护费用”按每人每月 450 元划入参保人社会保障卡“护理保险账户”中。截至目前制度受益人数 7000 余人次，其中 80%以上是居家护理。

（张占力供稿、张盈华修订）

声 明：

中国社会科学院世界社保研究中心(简称“世界社保研究中心”)英文为 The Centre for International Social Security Studies at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 CISS CASS, 成立于 2010 年 5 月, 是中国社会科学院设立的一个院级非实体性学术研究机构, 旨在为中国社会保障的制度建设、政策制定、理论研究提供智力支持, 努力成为社会保障专业领域国内一流和国际知名的政策型和研究型智库。

中国社会科学院社会保障实验室(简称“社会保障实验室”)英文为 The Social Security Laboratory at Chinese Academy of Social Sciences, 英文缩写为 SSL CASS, 成立于 2012 年 5 月, 是我院第一所院本级实验室。“社会保障实验室”依托我院现有社会保障研究资源和人才队伍, 日常业务运作由“世界社保研究中心”管理, 首席专家由“世界社保研究中心”主任郑秉文担任。

“社会保障实验室”于 2013 年 2 月开始发布《快讯》和《工作论文》。《快讯》产品版权为“社会保障实验室”所有, 未经“社会保障实验室”许可, 任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、上网和刊登, 如需使用, 须提前联系“社会保障实验室”并征得该实验室同意, 否则, “社会保障实验室”保留法律追责权利;《工作论文》版权为作者所有, 未经作者许可, 任何机构或个人不得以抄袭、复制、上网和刊登, 如需引用作者观点, 可注明出处。否则, 作者保留法律追责权利。

如需订阅或退订《快讯》《工作论文》, 请发送电子邮件至: cisscass@cass.org.cn。

地址：北京东城区建国门内大街 5 号

电话：(010) 84083506

传真：(010) 84083506

网址：www.cisscass.org

Email: cisscass@cass.org.cn

联系人：董玉齐